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December 18, 1989

SUBJECT: Disturbance at SCI Camp Hill
October 25, 1989 - October 27, 1989

TO: Tecry W. Henry
Deputy Supt. of Treatment

FROM: Michael J. Kazorézkzgzrv?j-g/,
t

Director of Treatmen

At approximately 3:00 PM on Wednesday, October 25, 1989 while I was in
my office, I noticed when I looked out the windows what appeared to be
a fight among inmates at the E gate. It was shortly after that that I
received a phone call from Terry Henry, Deputy Superintendent for
Treatment, who informed me that [ was to contact the Department Heads
and let them know that they were not to evacuate until he gave the :
order. He did explain that there was a disturbance on the cother side,
so I proceeded to activate the emergency plan. I was able to contact
most of the Department Heads or their Supervisors and did tell them to
remain where they were until they were given an order by Deputy Henry.

Before I was able to contact all of the Department Heads, Deb Shenck
came over to my office and told me that her and Stefanie Radic were
being evacuated. [ was told that I should report to the Command Center
which was being iocated in Deputy Smith's office. Tony Petruccio also
came over to me and told me that all of the women were to be evacuated.
At that point I then contacted Department Heads again. However, before
I could contact all of the Department Heads I was once again told by a
staff person in that area that [ should get to the Command Post., |
secured my area and headed for Deputy Smith's office.

When [ arrived at Deputy Smith's office most of the people from the
Crisis Intervention Team were showing up. At first we were all in
Depugy omith's office and then later we decided to move the Crisis
Intefvention Team over to Major Stover's office. Dr. Josephson, Aubrey
Shenkxs Fom Donaghy, and Tony Petruccio were in Major Stover's office.
Mr. Petruccio thought of taping all of the radioc transmissions that
were—esccurring throughout the incident. He set up a tape player by the
radio that was able to monitor all radio conversations.

In Deputy Smith's office, the Superintendent, Deputy Smith, Deputy
Henry, and others were gathered. Among the officers were Major

Stover and Captain Bowser. Out of the windows of all of these offices
I was able to see inmates swarming down to the middle of the walk by
the Education Building. Some inmates were coming across with a truck
they were pushing. At first I thought they were going to push it
towards the Control Center but instead they pushed it towards the Main
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learned that an officer we believed had been trapped in the commissary
when the inmates had set it on fire had also escaped with his Tife. At
the same time we were getting reports that staff had escaped from the
Education Building through the tunnels. We also lost contact with
officers on the blocks who had been trapped in their lock boxes and had
been contacted by Mr. Auxer. Despite the stress and strain, everyone
in the Command Center appeared to be calm, in control, and doing their
best.

By seven o'clock the State Police had established a good skirmish line
and negotiations had begun face-to-face at a tabie in front of the
Education Building. Members of the Treatment division who went
included: Terry Henry, Deputy Supt. for Treatment, Don Kelchner,
Corrections Counselor Supervisor, and James Auxer, Corrections

Counselor II. While these negotiations were under way I remained

at the Command Center answering phones. While at the Commang Center

I received a call from Mayor Reed who wanted to know if his men had
permission to shoot if they saw any inmates performing a hostile act.

I informed the Mayor that they did not have permission to shoot. It
was about this time that Deputy Smith was leaving the Command Center,
and he confirmed that Mayor Reed's men did not have permission to shoot.
Major Stover had already left. Somewhere during that time
Superintendent Freeman also left. Thus, I was at the Command Center
for about an hour while face-to-face negotiations were underway. During
this time there were no Commissioned Officers, no Deputies, and no ;
Superintendent at the Command Center. i

Along with telling the Mayor not to shoot I also found myself in a
decision making capacity when an ambulance requested entry through the
Rear Gate to save a firefighter who had been stoned and was injured. I
gave the permission for the ambulance to enter the institution through
the Rear Gate but my order was countermanded on the radio by Major
Stover who ordered that the Sallyports be cleared and that no vehicles
be allowed in. [ attempted to contact Major Stover but he did not
respond. I then told the Lieutenant at the Rear Gate to allow fire-
fighters to come in the Rear Gate with a litter and get the fireman
out.

Alsc seated across from me was Mr. Chubb, Maintenance Supervisor, who
was answering the phones. He was across from me for most of the time
while the negotiations were under way. It was after dark, possibly
as late as B:00 PM, when the Deputy Superintendent for Operations,
DeputygSuperintendent for Treatment, the Major, the Superintendent,
and the& Captains returned toc the Command Center and entered Deputy
Smith's-office and closed the door.

When the door was opened again, I then entered and remember that there
was someé discussion going on about what our next steps were to be.
Apparently the inmates had agreed to release their hostages in exchange
for a meeting the following day with Superintendent Freeman, his
Deputies, and some officers.

It was somewhere after the hostage negotiations when the staff came
together that I remember Supt. Freeman leaving to tell the press that
the institution was secure. I remember from about 9:00 on things began
to wind down. I remember me saying to Deputy Henry that if the insti-
tution was secure that we needed to discuss certain issues such as
feeding. It was later detided that the inmates would be fed.
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At one point I remember we decided to walk over to the other side to
observe some of the damage. I went to the other side with Deputy
Henry, Mike Langland, and at least one other staff member. Helicopters
were flying overhead and two rows of State Troopers were standing
shoulder to shoulder while inmates were walking from the Main Stockade
Field back to their cells in Groups II and III. We walked over to 1ook
at the carpage around the commissary and I was amazed to see that they
had used a vehicle to ram the two doors to the commissary. You could
smell the burnt and charred buiiding and you had to be careful where
you stepped because of the litter on the ground.

When I returned to the Command Center things really did appear to be in
control. When I asked Deputy Henry if it was in fact safe to go into
the cell blocks he told me that that had to be a security call, I
remember Deputy Smith and Supt. Freeman having a conversation from
which I gathered that the institution was secure. Early in the morning
of October 26, 1989 a meeting was held in Deputy Smith's office with as
many Department Heads and Commissioned Officers as possible. It was
run by Deputy Smith and Supt. Freeman. It was decided that we would
feed the inmates and check for injuries. Counselors helped feed
inmates and went cell to cell to check for injuries, but we were
directed not to wake inmates who were sieeping and not complaining. At
about 5:00 or 5:30 in the morning after the inmates had been fed I was
allowed to go home and get some rest. -
I reported to work on October 26, 1989 at 12:00 noon and was informed
by Deputy Henry that following the meeting with the hostage takers
there would be a meeting in the Superintendent's office. The
Superintendent met with the hostage takers along with Deputy Henry and
Deputy Smith. I believe there was also a Captain present. [ was not
at this meeting. After that meeting we then went out to the
Superintendent's office to discuss the hostage takers demands and any
concessions that the Superintendent might make. I learned at the
Superintendent's office that the hostage takers were asking that recent
policies invoiving Family Days and the institutions sick line were
going to be reviewed by Supt. freeman.

At this meeting, the Superintendent asked Deputy Smith for another
review of the conditions of the institution. Deputy Smith reported, to
the best of my recollection, that there was cell damage in Groups II
and III, however, inmates were in cells that were lockable and chains
weregbeing used to chain cells that were damaged. The indications were
that=Groups II and III were under control. However, the modular units
could-not be locked. Those inmates, it was argued were non - hostile
and non - participants in the disturbance. If a problem developed, 25
State—Pelice would be on call at the Manor House. I believe
Superintendent Freeman then sajd something to the effect that he would
take full responsibility for their decision,

After the brief meeting at Superintendent Freeman's office we went to
the Commissioner's conference room to recejve a phone call message from
the Governor. The room was full of staff and the conversation was
1ight, although not many people were talking. I believe someone made a
joke about weapons and tools stil11 missing, but the feeling expressed
by Superintendent Freeman was that things were under control.
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After the Governor's call Supt. Freeman then left for a news conference
at 3:00 PM, I returned to my office. I believe I made some phone
calls and tried to reorganize my week. I was not clear on whether or
not staff would be permitted to leave at their regular times that day
so near the end of the day I went to Deputy Henry's office and asked
Deputy Henry. He informed me that some staff would be needed to help
feed the inmates that evening. I informed Mr. Carter that he should
report to kitchen #1 and assist in helping to feed inmates their even-
ing meal.

I believe I asked Deputy Henry again if he thought 1t was safe to go
into the cell blocks. To the best of my memory, he re-iterated what
was said at the meeting with Superintendent Freeman.

I also went to kitchen #1 along with other staff and prepared food and
helped deliver food into the modular units.

After helping out in the kitchen and with the delivery of food I went
to help Mr. Auxer hold down an inmate in the hospital while the doctor
stitched up his arms. I believe the inmates name was Nelson. He

had multiple deep lacerations from a serious suicide attempt. After
this inmate had been stitched and we had placed him in restraints I was
on my way to my office with Mr. Auxer. While I went upstairs to get my
Jacket from my office Mr. Auxer said he was going to speak to Major -
Stover about a concern he had.

When I had come down from my office on the second floor and passed the
Control Bubble, Mr. Auxer was at the Key Room window drawing batons.
He informed me that I should draw a baton because the inmates were out
on the other side. I drew a baton and Mr. Auxer and I started out the
door and were headed towards the other side. We did not get to the
crosswalks befare Major Stover had turned around and was running back
into the Control area telling everybody to get back into Control. I
went back into the Control area and went into Major Stover and Deputy
Smith's areas. As I was looking out the windows I could see that the
inmates were swarming from the other side. I could see inmates crawl-
ing through the windows in the modular units and inmates coming down
the walks towards the Control area. Jeff Ditty, Don Kelchner, and I
went around and attempted to lock all the windows into the Major and
Deputies offices. However, it was clear that the inmates were attempt-
ing to break in as they were coming at the windows so we retreated into
the gontrol Center itself.
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Inside the Control area itself there was Jeff Ditty, Don Kelchner,
Cindy Fitzingo, R.C. Smith, Major Stover, Captain Stotelmyer, Sgt.
Smiths myself, and several other staff persons., There was alsoc a group
of staff outside the Control area. We could hear inmates as they
smashed the windows in the Major's office and Deputy Smith's office.
On the radio we heard at least one inmate saying, "Inmate to Staff,
yesterday you had a riot, tonight you're gonna have a war." This was
repeated over the radio at least two times. At about this time the
Control Center contacted the State Police and told them to activate
their forces that we had another emergency. When we noticed that the
inmates were in the Major's office and the Deputies office we began
to barricade the doors with filing cabinets and tables and anything
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else we could. OQutside [ heard inmates, then one bliack inmates face
appeared before the window and he said, "They‘re in there." I also
heard at least one inmate say, "We're going to kill you white mother-
fuckers!" The inmates did attempt to try to bust through the door to
the Control Room but our barricade held. [t was then that we noticed
thick, dark, black smoke coming through the exhaust fans on the
ceiling of the Control Room. Soon the entire Control Room was filled
with thick, dark smoke.

Along with the staff was a Corporal from the State Police. When he
noticed the smoke coming in he started to move the barricades and was
saying, "Let's surrender, let's surrender, we are going to die if we
stay in here sc we should make ourselves hostages.” [t was at this
time that I remember Captain Stotelmyer saying clearly, "We could get
out of the Key Room window and get upstairs if someone can find the key
to the Key Room window." Fortunately, someone did find the key to the
Key Room window and opened it. One by one we all were able to get
through the Key Room window and then all of us consolidated with a
group outside of Control and ran to the second flcor up to the Clinic
area.

As soon as we got to the Clinic I opened my office and went into the
phone and contacted the Main Gate. [ informed Sgt. Beck of our situa-
tion and told him that we needed to be rescued as soon as possible.

I then returned to the hall and we got Cindy Fitzingo into Deputy T
Henry's office and had her look for a place to hide. Jeff Ditty also
came into that offfice and contacted the Main Gate to assess them of our
situation. We could see that inmates had broken into C block and I
belfeve someone saw inmates up on one of the roofs.

It was soon after this that I heard someone give the command to hit the
floor because State Police would be firing. We hit the floor, then we
heard gun shots. Then some of us went into Carl Hamberger's office and
ripped out his air conditioner to call out the window for help. We
then put our belts together and lowered them down so that staff outside
on the ground could get rifles and guns up to us. We needed to protect
our flank as we waited for heip to arrive. I then remember a ladder
getting put up to the building. All along the smoke from the fires
that were going in Major Stover's office and Deputy Smith's office were
getting greater and the smoke was getting thicker upstairs. Some of
the staff were inhaling alot of smoke and later needed to be treated.
We attempted to get those staff who appeared to be sick from smoke
inhalation out of the building first. [ believe I was one of the staff
who went out somewhere in the middle to the end of the group. When I
reachred -the ground I then walked to the Main Gate. As I did I looked
around and I could see that inmates were still running around and many
build#ngs were on fire.

I would estimate that there were about thirty (30) of us that had been
trapped above the Control area, on the second floor. From the time we
had first been trapped in the Control Room until we got out through the
Key Room window and up to the second floor and then finally out to the
ladder, the estimated time elapsed during this time was about an hour.
This is probably a conservative estimate. When I reached the gate
Superintendent Freeman was there and he asked me to stay at the gate
and try to tdentify staff members who were coming out of the gate. I



S

don't know if he realized that I was one of the people who had just
been trapped but I did my best to try to identify people that were com-
ing out. I was still in a state of shock I am sure. I don't know how
long I stayed at the gate but I do know that once everyone had come out
of the second floor over Control that I needed to get out of the
Gatehouse. Therefore, I headed over to the Administration Building
where I found a phorme and calied my wife to let her know I was okay.

Shortly after that Superintendent Freeman and Deputy Smith came out to

the Superintendent's office. The next order the Superintendent gave me
was to get on the phone and contact all the towers to make sure that no
inmates had breached the perimeter. [ did that and was able to assure

that all towers eventually reported in that no inmates had breached the
perimeter,

When [ went back to the Superintendent's office everyone seemed to be
in some sort of shock of one kind or another, I got the feeling that
noone could believe that this was happening. I remember people coming
in and leaving the Superintendent's office and people attempting to get
information about what was happening in the institution. Intelligence
reports were coming sporadically and for the most part all we could do
was look out the windows and watch the institution burn., State Police
reported in and began to mass at the gates. A decision was made by the
Superintendent and Deputy Smith along with the State Police to

try to establish a skirmish 1ine similar to the line during the :
first riot.

At one point I had left the Superintendent's office to go to the
bathroom when State Police were coming in and were asking where they
could set up a Command Post for the Tactical Team. My first thought
was to find a place that was somewhat secluded which 2~ xd for a

vantage point and would enabie them to have telephon- cables
coming out of windows. The best place I could ' == s on the
second floor on the south end of the b+ where the
State Police established their r~ n became
everyone's Command Post. '© - erintendent’s
office and explains~ . Command Post
upstairs ever* " endent's office

and we-’ CZQ&/
It mus Ci%;i) / ; ;sioner of the

State . to discuss the
tactiza.s y (;25 serintendent for
Oper&ti of the situation.
ShortTy = j

state Police came up
and askec I set them up
across th )/////,f’
Intelligen é/////// : named Booker

apparently they had hostages.
The hostage to set up in order to
try to negot .urtly after this that
Deputy Henry ..umpanied the hostage negotiators
to the tower . 8., [t was decided since he had been
part of the di .ne first riot that he would be valuable to

have with the | _..ye negotiaters this time.
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Within the next hour after Deputy Henry and the hostage negotiators
left for the tower at Central Office the Tactical Squad had established
a skirmish line and were attempting to control and contain the inmates
in Group I. I had learned over the phone that two officers were
trapped in the RHU in the bottom tier box. A plan was devised to go
down to the rear of the RHU and get those officers out. By the time
the State Police did go down there to get them out they had already
escaped. While the State Police were controliing and containing
inmates in Group I and basically routing them to Field I, more and more
phones were being set up at the Command Center and more and more commu-
nications such as walkie - talkies and radios were being set up. By
the time the first call came from Deputy Henry to the Command Center
things had settled in and we were well established. We were prepared
for a long night.

Basically, a communications link was established between Deputy Henry
who was working with the hostage negotiators and myself by phone in the
Command Center. Throughout the night Deputy Henry fed information to
the Command Center and the Command Center exchanged information back
with the hostage negotiators through Deputy Henry and myself.
Communications aiso came from the Field Commanders of the State Police
and from the State Police helicopters flying over the institution.

We learned that an officer was cited between E and F blocks by the -
helicopter of the State Police. The State Police wanted to go in with
their SWAT Team by helicopter and pull this officer cut. The officer's
name was Atherton. Since this was a risky situation which might
require the use of deadly force, the Superintendent was informed and he
contacted the Commissioner to see if the Commissioner would approve the
State Police going in and if necessary using deadly force if they were
in danger. In fact, every decision that was made that night was a
Joint decision that night by the State Police and by Department of
Corrections people. Whenever a command decision by Department of
Carrections needed to be made I would make sure that either Deputy
Smith or Superintendent Freeman made it. When the Superintendent gave
the go ahead the State Police then flew over with their helicopter onty
to discover that the officer's body had been moved from between E and F
and was no longer there.

It was Tearned through the hostage negotiators and a communication from
Deputy Henry that the inmates, apparently led by an inmate named

Bookgr, were willing to establish they were negotiating in good faith
by g¥ving up one of their hostages. In exchange, the inmates wanted
the 5tate Police to move back from the gate near the chapel.

This communication was relayed to the Deputy Commissioner for the State
Poliee who relayed to his tactical command on the field and they pulled
back from the chapel. In exchange, the inmates pulled out the body of
officer Atherton near the fire hydrant near the gate by the chapel.
State Police were permitted to go in then and extract Atherton.
Fortunately, he was still alive.

We learned that there were at teast (4) four hostages, possibly (5)
five hostages. There had been a rumor that one of the officers that
was missing, Officer Campbell, had been handcuffed to a desk and Jeft
to burn in one of the modular units, We had to function despite this
rumor and hoped for the best.



-g-

After Atherton was rescued the hostage negotiators were working with
the inmate hostage takers trying to ascertain their purpose and their
demands. During this time Deputy Henry would give us information about
how inmates-were stacking wood cutside of the E gate erecting barrica-
des along the fence out of wood and basically preparing for a seige.
Eventually it was learned that the inmates reiterated the demands they
had made the day before. Basically they wanted assurance that con-
ditions of confinement would be improved. They wanted a face-to-face
meeting with the Commissioner, Amnesty International, and a Professor
of Criminal Justice from Penn State. The Commissioner was contacted
and shortly showed up at the Command Center to review these demands.
The Commissioner would not agree to a face-to-face meeting with the
inmates that night. However, he did agree that i1f the inmates would
give up the hostages, return to their cells, and turn control over to
the institutution authorities that he would meet with them to

discuss their concerns.

While we waited for the inmates to consider this counterproposal we
sent Dave Hoffman in to find 2 file on inmate Booker so0 we could review
his personality profile. It should be noted that the Commissioner did
not agree to Amnesty Internaticnal and the Professor from Penn State as
being part of these discussions.

While the negotiations were going on we were getting information that
the inmates were watching the television sets and listening to the
radios in their cells and were monitoring the news coverage of the
riot. As the night went on this affected the negotiations. It pro-
bably would have been helpful 1f we had had a television montitor or
several of them nearby the Command Center in order for us to monitor
broadcasts as well. In any event, I believe about an hour or so later
the inmates did contact the hostage negotiators again and informed that
they would be willing to agree to the counterproposal made by the
Commissioner if we were to agree to have a broadcast made on one of the
local radio stations stating that the Commissioner had agreed to meet
with the inmates at a designated time that morning. The Commissioner
was then given this new counterproposal by the inmates. The
Commissioner had not stayed in the Command Center and was contacted by
phone. It was learned that the Commissioner agreed to their counter-
proposal. He would meet with them to discuss their issues at a set
time. He also agreed with the proposal that this would be announced on
a local radio station. He would do all of this if the inmates would
relegse their hostages, return to their cells, and turn contrel of the
inst¥tufion to the authorities.

I believe at this time there was some problems in communicating with
the {amates. I believe a new phone or something had to be thrown over
the fence and installed. There were also reports that the inmates were
raiding the kitchen and bringing food back to their blocks. Fires were
built and the inmates were conferring in groups. By this time it was
at least three or four o'clock in the morning. Finally, the
Commissioner's agreement to the counterproposal made by the inmates
reached inmate Booker. He said that he would have to discuss this with
the rest of the group. He was not sure if they would agree to it. He
said that it was okay for him but he didn't know if he could convince
the others.
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[ remember that a news broadcast was due very shortly and we were pre-
pared to have one of the stations telecast the information if the inma-
tes had agreed. But the time for the broad-cast came before the
inmates had agreed to the final proposal. Therefore, the news broad-
cast was made without any mention of the proposals and counterproposals
that had been made by the inmates and the Commissioner.

For some reason the time 5:45 AM stands out as the time when the inma-
tes would get back to us as to whether or not they agreed with the
Commissioner's final agreement to the final proposal that was made.

The time 5:45 came and went and the inmates had not gotten back to us.
Eventually, they were fifteen minutes, a half hour, forty - five minu-
tes late. Alot of concern was voiced about the state of the hostages.
Reports indicated that the hostages had been beaten up pretty badly.
Perhaps, some were aiso wounded by stabbings or in other ways. It
began to seem that the hostage takers may not be negotiating in good
faith. A proposal was made that we should begin to manipulate one of
the external variables in the situation in order to put some pressure
on the hostage takers. The proposal was for the State Police to close
their skirmish line and gradually move in on the inmates in Groups II
and III. State Police, the Deputies, and the Superintendent agreed to
this and the move was coordinated through Deputy Henry over the phone
and me to the Deputy Commissioner of the State Police. The plan was -
that the State Police would move in gradually and as soon as there was
a reaction by the hostage takers they would stop their movement.
Basically, we were letting the hostage negotiators at this point com-
mand the movement of the Tactical Team in response to their directions.

Fortunately, the inmates had deserted kitchen #2 when the State Police
came in from the back of the kitchen up through the vegetable basement
and up into kitchen #2. There may have been some exchange of fire in
the kitchen. However, the State Police were able to come through the
kitchen and establish a skirmish 1ine from the furniture factory across
to the E gate. At the same time there was a skirmish line from the
education building down around to the chapel and this was beginning to
move in. What we didn't know at the time was that the inmates who
apparently were the hostage takers and the leaders of this riot were
not aware that the State Troopers were moving in on them.

It was about this time that I remember Deputy Henry telling me over the
phong, "Mike, they said they just killed a hostage. If the State
Troopers move in any closer they will kill another one.” I inmediately
signeted to the Deputy Commissioner of State Police to stop the move-
ment of the troups. He radiced to his troops to stop their movement.
He responded back to me that they had stopped their movement. I
responded to Deputy Henry that the Deputy Commissioner said he had
given the order for them to stop and they were stopped. Deputy Henry
replied to me on the phone that they had not stopped and that they were
Tooking inside the window of E block. I told the Deputy Commissioner
again that they were to stop and he contacted his troops by radio again
and told them that they were to stop. However, apparently several mem-
bers of the State Trooper SWAT Team had gone into E block and pulled
Officer Wingert out of cell #1 on tier #2. Intelligence had told us
that that's where he was besing held hostage.



oy

At this point the troops did stop. Shortly, we also began to see white flags
outside of the rear of the cell blocks. It became clear to us that
some inmates wanted to surrender while others wanted to continue the
seige. It was shortly after this, I guess at about 6:30 in the morning
that inmates began to surrender and come out of E-block. At first the
State Troopers were simply allowing them to march to the large stockade
field 1ike they had done the day before in Riot #1. However, after the
initial confusion the word was relayed to the field that we wanted the
inmates to come out of the blocks and lie face down in the courtyard
between Groups II and III. This allowed the inmates in the other
blocks to see that inmates were surrendering. The State Troopers began
to clear out the blocks one at a time. Before all of the cell blocks
were emptied four of the five hostages were accounted for but ane
hostage who we had learned was being held in K-biock was still not
accounted for. Deputy Henry had suggested that the State Troopers move
in to K-block to get that hostage out. However, the Deputy
Commissioner of the State Police refused to do that because it would
have left the State Police vulnerable on their flank and possibly would
have endangered them between the blocks. The blocks were evacuated by
going right down the line, Eventually we did get the last officer out
of K-block. As it turned out his name was Campbell. Fortunately, the
rumor about him having been handcuffed to a desk while the modular
units burned was not true. The five C.0. hostages who had been taken
by inmates during Riot #2 were: Steve Allen, Frank Atherton, Clarence-
Wingert, Harold Maurer, and Thomas Campbell. i

It felt good to know that I had been a part of a successful operation
in order to remove men who had been held hostage. I want to note for
the record that the staff that had been trapped earlier with me

in the Control area and on the second floor in the Clinic Area all
acted in a professional manner. Not once did anyone panic or get
hysterical. Because of this professional behavior I believe our lives
were saved. At one point, when the black smoke was coming into that
room, had anyone over-reacted or become hysterical it might have well
touched off a general panic. If that had happened then somecne surely
would have died. It was also my observation that later on in the eve-
ning and in the early morning Deputy Henry, myself, and Deputy
Commissioner Walp blended weil as a team. There were no personaliity
conflicts and ail of our communications were clear. I belijeve that
that teamwork played a part in saving

hostages' Tlives.

-
MIK/sar— =

CC: Acting Supt. Beard
Deputy Henry
Bi11 Zeller
File
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DATE:

SUBJECT

TO

FROM:

COMMONWEAL Ti4 OF PENNSYLVANIA
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November 28, 1989
Chaplain Sabir

Main Gate Sergeant

y A.
ng Superintendent

e
o

Effective immediately, Chaplain Sabir is being reassigned to Central Office
until further notice. Since Chaplain Sabir is no longer assigned to this
institution at this time, there is no need for him to enter this facility.
As such, Chaplain Sabir will only be permitted to enter this facility upon
my direct orders.

JAB/mg ////
cc: Deputy Smith

Deputy Henry
Major Stover
Control Desk
Fila
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DATE:

SUBJECT:

FROM:

COMMONWEAL TH OF PENNSYLVANIA

November 88,1989

Riot

Richard C. Smith
Deputy Superintendent
for Operations

[
enneth C. Chubb

Institution Maintenance
Superintendent

At approximately 3:10 pm on Thursday, October 25,1989, I

heard a call that an officer was down in Group II. I proceeded
toward Group II from the control area, at the crosswalk I

ran into Quadir Sabir Moslum Chaplin. I told him there is
trouble in Group II and ask him to go with me, that he could

be a big help in stopping this problem. He stated, "™ I will
not go until Deputy Smith ask me, he has disrespected me ever
since I have been here, he never talks to me. If he ask me I
will go". I said, you are needed bad and he repeated his
statement about Deputy Smith.

I proceeded to Group II gate and on the way I passed Officer's
Mahadey, Wilhold, Bear, Rosenberry, all with head injuries
heading to the hospital. There must of been at least 300 to
500 inmates running wild, hitting other officers in the yard.
I seen Officer Arnmold coming out of K yard gate and eight to
ten inmates started to beat him, two shots were fired from the
tower and the inmates moved away from him, he was laying out
cold on the ground. Something told me to get out of there

and I turned around and went to the command post. I was about
halfway there when they rushed Group II gate. It didn't take
long for them to get through the gate. All officers moved
back toward control. I manned the phone in Deputy Smith's
secreatry office for the rest of the night. About that time
some inmates put Mr. Koon of the Furniture Factory on the
carpenter truck and pushed it past control toward the hospital.
The inmates then moved back toward Group II.

KCC/nms

cc: file



SUBJECT :

TO:

FROM:

Cammonwea lth of Pennsylvania

October 31, 1989

SCIC Riot

Robert M. Freeman

Sagerin SCIC
T Ww. Jig;L~h_

Deputy Superiwtendent for Treatment

While dictating ny recollection of the riot, | recalled an incident that
occurred several weeks prior to the riot. | can not specify the date,
however, a week to two weeks prior to ‘the riot, Quadir Sabir and |
were talking about some of the scheduling problems regarding the
Muslim community. During our conversation, he mentioned the fact that
the Fruits of lslam had begun to meet again in the Chapel on Saturday
afternoons. | told him that | was unaware of that. [ asked him if he
realized that their meetings- had been terminated due to the actions of
Charles X. Rainey. He stated that he realized that, but unti! a coor-
dinator could be found, he was monitoring the Fruits of Islam activi-
ties at the meeting. | then notified Captain Bowser and asked him to
ensure that an officer would be present at these meetings to provide
supervision.

TWH/dls

cc: File
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SUBJECT: Status Report on Search Progress ]KL;

COMMONWEALTH OF PENNSYLVANIA

STATE CORRECTIONAL INSTITUTION
AT CAMP HILL
January 2, 1990

TO: John R, Stover
Major of the Guard

Kt S Sundey 4

FROM: Lt.

S. Sunday

The following is a 1ist of areas in which searches have been completed
as of this date.

1.

9.

10.
11.
124
13.

14.

Group I complex including crawl spaces and tunnels, with the
exception of C Block basement and storage area beneath Kitchen #1.

Group [I cell blocks including crawl spaces and courtyards between
cell blocks, area behind Group II (newly fenced), has been
cleared.

Group III cell blocks, including crawl spaces and the following
courtyards: cleared H & J rear courtyard, J & K courtyards,
fenced area on south side of K Block, stockade field #3 from
Furniture Factory fence south and east to the front of K Block,

Barber Shop, Carpenter Shop, and old Commissary (Activities area)
beneath E Block.

Lawn area on north side of H Block from Group III fence to
Furniture Factory Tawer.

Furniture Factory complex.

Kitchen II Dining Area.

Education Building with exception of Construction Cluster,
Commissary, and fire damaged offices on south wall. The small
auditorium has not been searched. Shop areas in basement have
been searched.

Laundry Complex.

Power House.

Auto Shop.

Weld Shop.

Boxing room beneath Gymnasium.

Courtyards between Group I cell blocks including RHU courtyards.



Status Report on Search Progress
Page 2
January 2, 1990

15. Main tunnel from Power House to H Block and adjoining tributaries.
16. Chapel.

The following is a Tist of areas which will require clean up of debris
before searches can be completed.

1. H basement (old Tailor Shop).

2. Main Auditorium and Dispensary II.

3. Kitchen Il and upstairs storeroom.

4, Band Room.

5. Staff Training Rooms.

6. Activities Department Band Rooms.

7. Commissary.

8. Education Buiiding Construction Cluster, office and classrooms,
and small auditorium.

9. Greenhouse.

10. Building supplies and debris behind Ed Building.

11. New CDCC Modulars.

12. New Values offices.

13. Gymnasium and storage area beneath gym.

14. C Block basement (CDCC offices), and junk beneath Kitchen #1.
15. Large rocks in courtyard off H Block dayroom.

16. Removal of Modular Units 7 & 8.

Currently there remains a Targe area of the institution that requires
searching of common lawn areas with metal detectors, and the removal
of objects by digging. The recent cold weather has rendered these
areas too frozen for searching. This supervisor has maintained a log
book of searches since receiving this assignment. A large map in the
TSU office is used to track progress and reflect completed areas by
cotor pencil shading. A1l lawn areas inside the perimeter were
reportedly searched with metal detectors prior to my assignment. Some
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of these areas that have been re-searched have produced hundreds of
pounds of trash metal, rocks, and glass. Unless we are blessed with
favorable weather, and expedited clean up of damaged buildings and
debris, the search process will be lengthy.

SS/djk

cc: Acting Superintendent Beard
Deputy Smith ~—
Shift Commanders
File



=,

DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

To: Lo 30 22< Institution: e &
From: /) S,f-;’éﬂ_)é-_éf/t ﬁc 3 ; pate: SSA5 =S
Title: {4“2'1/ Frde S/ ,;;s;@j Time: Jrtine QT -/ fiee SEC
Date: J/- b~ F 5 & Mea: £ oo BBl
Signatures C /(/‘ # /Z Occmemeﬁm WY W
Inmates Tnvofved: Stakf Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Bfock Name & T{tfe -
YL Eirns O~ SHITR SCIR -Sr7 fegsm
05" e 77 ST Seni Jagm
L SR e SR SeE; [
] 52
Actions Taken: ~
AT 5 €D _JREL oyl %%/ju/ _
Portt sl iTens  pa  Inmfse ZUANS g C y T JeedL

2&'{7201/&3 24 <@ TTEm s éy—— é&//ﬁm

/&J/ZNeD[ A7 L/éﬁc., S2Rse mﬁﬁm
ToorD  piac. ol Bbeks  fopse oD hSSAE

Mﬁkd o T OO G0 SgLA
DOvED  Tmpres  ATO  pole  SeEcile s

AT D AEDrct /2«/1.7.6?/27};7?/!-/— ’ “'H' ;

Description of Incddent, in Detaif: Use other side if necessary)
OB NPT Frpr gh S S ScMeadlvfod ton  SHaers,

s /4/&25 e 7@/ cor  we TIOK 7755 TanE oS¢ R
= rils =/ é&é) /K’M Comrprmn)  Rets  ond 07’35' L
AT TEHS de 1T T ool wiTe A ek [Je 7% /Né
THe  PpionT . gnDD Lgbe oF /a,«z—/?at doh s  AoorD
PAD  THe AR oF oells 7 Sfhpe Soose oA
2SS re  Llorkss /b 2y ,_/Zaf?" B onienfe

TS ZrreoRpgsom




o Webmpn) - Tirped z _
v Thp oF THe 250 e FRwe ol 55 v TLER [ e
o Y VP, [JERG e /ﬁﬂ@a«— Z7 CeAS. STC P L B5€
2N Z T Tw /ma/ﬁ‘ w T A e Dens S Ae
e o SayTH, THese TTmws  gie SesD TOEeA e
///*77»5 /Mﬁ L {/734 STRNES . THe FACHE i cpphc b
T s M#Mow G FOOND RS EnTREm e LR T e g0 TH
/2/5‘/ TS oFf pep  gad sk %&_’;ﬁyﬁyeﬁ THe
/;Afe-%?f:w. ZT3C L s XTI Ra S o Lepnd T (vesTze o
Py 7#5 s D e 22RO L
Ll S /‘f)a/‘fD wu/;/ se Jvt‘S//ouz@:?
— LofSe N PSSP Slocks
e foonw L Aess THe) R cpls  TRIT SO 554G
R Soose [Jocks s A PR LARse  fwouchh ol _THNpETES
B ppve  Rowt _cell o ol
we Lt ad) //»’// THAT /%71 /ﬁaﬂe R P2, S A f/da{fr
/A«%ﬁ«.ﬂ)é T2 THe TOUR gAY
we FooD Ao  Sess THop S TFR el T D
Loose oR i35 06 LBlocks, Selureed cals , ZTO e TR
Dt/ SBOES Frd  FT z/ﬁf?/das DTER 2T S,
£ Y féé/u:"%ﬁ%mé_rﬁf/s D ScReS
e fornld Pnd  Tick ap  fess TEGen T wrrPess Skefves
THFT Tie Zwms7es Sz Lemoven  THe  B/T5 Aap THe _siedes
wele S, TTone _Jwse pi THe shelve SiickeTs

W SreaD poRe THa 0p  SiRews /TS a2 L A
j);e(._as o F THe KeDs TR w,ﬁ./c, TR BT gl @ﬁy__z:

Lo gy P Hems 2 /’s’// A’ﬂ OSeE 4 A B 7N Aoy
IATeDeD ST THESe Do cu/in TIBRRS . THe B (T3 D
M/s ke oF U eD fonxT¥ /?w.z//zvc ey /7B P

PhernBioe anp SR kS

e frronD  GRD Loroveh)  Severs/ SUsH Reds THeT
Lueke - T SEvared Koo £ TR Susd 2rx Stve [
2 T Ter7 TRrT s Jown) cfeckesr Lwriss F~
stééZOf/l /@K;OD

W€ SORND ﬂ?/ﬁ')‘—[/ St 4T xTupelS  THehT Hfere Soon
[rOsenen 2R ifme.a SR e Frs 2y 2F THe [587
,j-—’-,"x?d/’tfs /5%!:) 2, 4—"/%’6/@40 o/ //? & /P/ S e
THe HgT 4

Y
™



DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

To: f7~ Hostr<S
7

From: ,/’7 %ﬂfé L=/t

Title: &£l fe/ri¢ S=r .

vate: /-2~ F T

Sigmtu.fc%f;j.-' ?//éﬁ;;ﬂ—;

Inmates Invofved:
Name, DOC No. & Block

Hee < ®
Tpsdifation: O el

bate: /2555
Time: Ji ol £ECT~ /580 ST
Mea: L -l
vecurence: (G 72z g L

Stat§ Involved: Witnesses:

Name & T«fte

Actions Taken:

Description of Incident, in Detaif:

(Use other side {f necessary)

- P cHTIC
W FOonh ,4‘7/??‘.7% IR Ny D ol ek 73%7 PP QCKQI/NG
9 v /—cﬂms peled e 5 rrin) % /érﬁé e M/lcﬂ

kD iR e 7/;"/00/ M@ PAesce, Ko {) 22{‘& D (oS

Mz S :Z??ms

e FronD ) [Liotser. sol s paRNE  (CaR TICA

e Socoan S e PRofle fre L2 SNEDE

e Foond [ Ko sk é}:‘{,ﬁz / /526/5 Dor d P




e fyond)  / /?/&é m Pl Lo
e FooaD [/ h&ejﬁ" Zﬂf/( of  Hecoers Gopr

Zn qummﬂg Nl - mcf (:‘,?wwc*m TRt e O T
TR Eprr /Maaz\/ 27/ /é;pfxv,é’@oz? e pp THRe VYRR €D

/Qapc o DN TRAAGEAD) g prpsT e A A Sk DD
Zege ff 2T THe SRS fSopms e ) BT siol/

Aeep To  je o D, THe _iessize g  soplfiep 72
A 7 M/é’/e G S S—c‘»u'??é’ﬂ/ AELST c’" T se0€ THKe
Sz 12, T 1 L.« D 775€ CB T g eoDed  To e fere e

Lueru /j’v‘fs fﬁe/éf THe Jesipe zo Sthpe Loy e o~
e M/e/c’.d o A (G

ol LeE S THe s:,g&/-u,— e /#‘e S FrErRS
N2 A?y %_&M__é'z__ﬂdt e o

#5 Mbé// ee Rk -eée ok dand
/’72%/&49* 7//0/.:‘3 ey ie Zhprey 7o 25’3? o SO

THe sTE7e  Dfice Taiop % T

75 TR 5‘/&#&&&3&%3 A THSS




&

DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

To: Qaﬁf 5+#1ﬂmwu' _ Institution: SE (- Qapuny M l/
< 4
From: Su.v.qkw, (e Q.fl Date: (/2687
[} ¢ J
Fietle: oz _ lfal)‘ Time:
L2 ,2 -
Date: //-26-5F Area: ,L’A/ae_k + F‘J/gcté f}l Joxe:
Signature: L JM.?_ fecurrence : 5.2 44,@15
v
Inmates Involved: Stat4 Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Block Name & Tilfe
St —Froek uddle ﬁmw g‘f-"j

Ao, Tim Lobipn ) "

a.o

G-H.nv—al-h’ﬂ‘lﬂ-?_
(OJD .Aeo-v-j_j;oe-v;ji - M |
O, Tl Fetryla F
.o Toe :’C’as?/”xqe 34 A wA M

Q0.
kL J\.ar'u-lyla- d;‘

Actions Taken:

e Aﬂd.‘s 5‘,&441.1«.0_:[
2. A"’{'&[{fv ,02&40_4 e e‘r{_;/&/tﬂ-@f Lo ‘}’-Lé}vﬂsj'za-n fp /fgfw—maué

3, I;ua(#r?wr?“:ﬁaé{m?ﬂé/

=, A/o Mtsf—r"-‘!{“-ejb /ﬁﬁu.cc(""{ Ltet 5 -é,-.......aﬂ ™ I’NJ é)d,{.es (éomuuauo-réa_)

Description of Incident, {in Detail: (Use other adide {f necessary)

On TE oltoripen of (24 -9 f3llocoivg dmmpletin &{ Y 4ty

s hoars ol cod/ <earoches 2 5C'y—%"m¢,km//e .Em-‘arm

SMJ Mwmed 7t soirohes o th Rod Bocesin Fblyak

¢ Ters /-3 3-4) o Fééc&’(’?'er-s 3“1"‘/) Rod Lok pamele wore rtwaoed
ok oo raloeeod +o_come plats e s d, JIe Lelyang ofldses

Lood B0 below (isthd i, Aloo letid spe nutTs pp bhscsedd i Chize ccll
0.0, /‘azrlr&-_lq_k - 78 el 5(«4-.,._& Fa’/aaé’ Terauﬂ/é Baga7g C’-LLL{u'!LQ

" [ [
QL Aerc..c:[i = P G SM (6@rw¥rrt/¢r> . '?'ﬁrﬂ wll29 & #;—gﬁgiﬁ] ‘ers




.o, .(‘Vej‘/’uln.a,o - "?//w:e?é,/ domr (/a.thﬁa/.?) \\/C ’ﬁ'era u_ﬁ.ﬂ;*’-r‘ $é& - 33¢c0 Loojtﬁ

o Ptilak - 4" atbred Nadk (opite) F Zier 3 edfls {0 i,

v v o, . . 7 . 4268 A frms el 8
At Suwcia.-;_ -7 Sfu/raq( (muuof u,wu'f"aées) [~ Tier 3 o) ¢& (88 SE;;'F’MG-?;CG

T owes 450 r’-L,LLVQ/‘—Q—‘)\*-LCd 73 AF S larsak ..M.(.:.@L&J oo QrZza CLu:('.L?L—ar

i wc.eci Msu—édés ﬂj&«-((u"ﬁ Sdrmo(r-wu M-J/ A //{WL ‘.J(.i’.-Lﬂ- A—K

bar stock @_L.Q By are‘JLG"-'-ﬂ\—Q"-! o—-—i_g'/'a-r-d cw ThE r/é/rué Li'le c'_aéma./"

AU Fros o wetnd i1Bens s s Lﬁoos;r_\z Jtu_&-\ M,KWS?‘%_/'




DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL @

To: L7 Ay ers Institution: S C
7 & )
Frem: ﬁ/ﬂ_g;é;— -\__\ < \)\ Date: .,?é'/Cé-;u,ff
Titte: ComeeFioes (O ber I 2’ Time: _Joys~
Date: o Area: /:ngécé’
Signature: Hr ces Occurnence: T fmes Fovud ohwive el
54"“'!/9} A".S‘Jawm Kl
Inmates Tnvofued: Staif Invofved: Witnesses:
Name, DOC No. & Bfoch Name & T<tle

Actiona Tahen:

A5 z‘e,ga)f
Description of Incddent, in Detail: (Use other sdide {f necessary]

WA iSe Aria SAoens  Ou /r‘%{'é e }g/zéijq: were A Scr mmy,
B) lone wiwlls Pitne ivcell & Fier 1 Covmbe soneed o /ol )
B)  Aolfes v Ahe walls Fowwd suo Ffe Jém/a«-c Ce//.r * RSP 2R 2

3L, 426 (Lists e Fo e P/ cpme Fo comifpiwe )
<) Maruu; 7@@4/ o el &6 Tier 3 (/uc,o/nn‘ A-epw-f" M

ﬂ__@.f_L_éZ_ﬂLLé 3-/6
L&__MJ Ig/w/ /{ aé/m i prsste Alfen_ FC- O/5F .S‘/oe.r ( ,WMTQ S ﬂu?A

o Ao AHCL)D




=yl R i A



DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

To: ,zf ﬂ/cu@m Tmstitution:  ScTc
From: & /S?Ll/{c/ (\%L% _C\ Date: gy~ Zh4-89
Title: [ O7T S x Time: D Q4s”
bate: 4/-96 =87 - Mea:_ F [ /mck Tlor3 N6
S{gnature: Z 4¢$z Occurrence.: %21255 AN ,_,éfg
Inmates Involved: Staks Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Bloch Name & T{tle K
Hlmiodovsr 86 8333  pdlicer o/evd) A
£ Llmek _COT (T fnckviews E 5’/
Frucisco Ggass  _O&licer Ramler ‘3*@5%
£ Black. oy ’
Actions Taken: %%‘ﬂy
oney (opli ! - 13y OCF ce

Description of Incdident, in Detail: (Use ogther side {f necessary]

On #ac Lboye Cﬂajfzz o.m(Q e  On Ter 3 Collln OQQ;MI&:&}_

4] 4.1 FF A l‘ (i E, NG 1N ATE .nf r2 -a’. A L1l -

NASTNKIng A DL AX" A0 \' A I.’.b! DAN O Dot e UG MNEC

ec ked) & hole (n e Ql‘ e nolicea- O OL] . ’,-’ Lo 17 O
ha Ji i ape  ooumd | e oulledd | e HNE =il lf' WWIAS
money , |- Fie Dc\lcn'ﬂ (= Fowqﬁ"/m C ol 4-(3é Dallar
Qills F 127000070, * DIo 354035 E ¥ 45974/ 4 A 07308614C

L s nediSied OXcer Ressler A wihat we found.




G
/(_)1/

e

> -r’%[

‘a-@';é

AL
L

74

s

77

=X

/c?

2z

Sas
el

K

T

A2

IR

P



1
S
i; -
@
E
=
=N
£
E
2

SRR SR T

, o
. APNEE Dﬂmul



DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

To: z.fgﬁuy}:’ > LT TEFRpEs Inatitution: S G
From: /=, Jopmdsl L bate: /-2 lo—5
ritte: Corr— Time: 0315
Date: /)= 24 —5F AMea: z-:fﬁia‘ck /=5
¢
Signatune: iﬁ; %, g?éé Ceol7~ Oceurrence: Ceop 7788 B ALY
Inmates Involved: Stadf Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Bloch Name § T<tle
BT & ~Tehn AKX b1 27 Cor—f Kloek A U .
7 T
/=15 ~T -Block ﬂ' m

374

Actions Taken:

#/- N5 ED_Cls 24> 1775 ORw £, S~ Terremie S
2 Hsvlp o) E R D0/ 3
3~ FTCSLED Tonisomtion . SLIP T R L 5l

ZERRT P i) //’47.—45%

Description of Incddent, in Detail: (Use other sdide if necumyl

At / 2
_d“‘- cl L ~ AJ.‘._ £ ._7/‘.- ] ol L A e, S
7 L
7%’4« b PO llp . AL lo W, ot A 4
pri 7 2 ;

odigecst apprs, e Dol g Bg s L8 A,
Hh bed) alivice Ce//v/z I Mol g e e Zirf ol

: '. ot £ ! ey - 77 /——/f?/ut, a—ccw/ﬂ-cc//
G st Lk lL)nT Bt ot . O 1140 26 coummeiiilict




DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL @

TOS‘%MJ[%\(‘() Institution: <7 /O
me:ﬁc_/éu D Gavin Date: ffieuber It 77

— " " . .
Title: g4 Time: A2/S Fo /63C hrs
Date: LWM&:/)'L/W w7 27 drea: ,Z;- [3/GC/<
4 £ 4
Signature: 0 e Jecurrence: (’e /'/ Searc 'L/ez.r
Inmates Involved: Stafg Invofved: Witnesses:
Name, DOC No. & Bloch Name & Title

:.QIJIA’{;// Se? Teen
ﬂcz(mﬂu Cert Team
Ceol /?/(Xfﬂa/ef"

Lol lihFHFers

Actions Taken:
’7¢ e r;am—?"' 74 /EJ ; IK% %L

Description of Ineddent, in Detail: (Use other side {f necessary)

T the pbwe dote t1r-26#F) petliveer Che fours oF~
1215 gud b 30 raw-;f cell ow  Tivrs 3B aqud Y sfne :‘e4ff/ﬂc/ .
_&A@/ /S g /;_r"/ a?c y'AmJ/euf }‘e_rw/)(:':;c 74;»1 FAe searcher

Trer 4
3 //f M:ﬁr ,;é,d/ omes mﬂ( ax// y A h-wte/c'c/ fy ‘7)5{‘ err.
é- S pullr ol ol
Ao Uty fad comes ouF- gl _dts fwﬂai«c‘t,/__//,/ oS cer




Jrer 4

Hg - (Waer ,ﬂmw/ Moy Howir] 0w [Bd hax _pbpve cel/

#/(7/- /%r/ oA'/o/ 55&/(-0’/, /1./1‘1'(_//& auc_/

g = Z/:Mfc aﬁoumfab/ ) /;9/7" e/)‘('_r ra/w / q}ﬂL f X Ferres /M,znm Q!bﬁvy
_,ﬁL /%f Mfﬂ' /-ac/ oot ou?‘ Z‘/‘;’ﬂ Av’ 07[74(#’?‘ m&»ﬁpu Z(ﬁvo/aa_/ =
ALt — AT r ,@JJ:A«-J ""17'_ 7‘{&»4’84_ ZL/ 5774[‘(:'/‘

T2y - Lpoklen (hndoc g

#3) ~  ftiaber pudd pestes ou?  Trflo A/ oo

13? - f%l/ f'/éf(‘v/% 7[:.(,4/0/

”"jg = /Joo?‘ Aocr,é ,é/‘-?/Z'x/ — /"P»cfcrrr'c./ Ay &74{69/‘

73S  — fokiw Lindews gad foadieFor /év we 7<%

37 ~ Helt are fiose con Lot beh

ez 3
#/S- Z!erL 5;@&% SAlr’zrq/ cu?
"iff' - JWQ)(-’F /‘acz /om‘s: . f‘f.qucj 4}.: 9‘144‘:?/‘
*:n'lé‘ ‘{/J‘L f f‘ac[ /208 e fe-n.:ft/::a/ b 07445.5/*.
#a9. 7 S el 7[):)2' ol F ‘rénzfé«u
#:?,9 e f:/ﬁ;r C'//mgé, 1Cu-4-'u/ Ja{m/c/ ﬂ(‘(?‘ff‘fq/ fuu_L/L‘JL
#zs5 - [picie o wnre f £ Gpodins FROSF  Fiumopd
Bio) = Bt Hpfrilens
#3139 — /f/w‘./e.u’ Ain dogs , M.«.?:‘/ 4.(«/ /:élc'mé,/‘ /?'MJV(J
o __{dﬂ_//:’afj awedlo gl puodews shett removed

W& loere ot 4/49;0(@/ A ceoarch colfe cas  foers
L asd 7T while aéuvﬁ S‘Aﬁuc’r‘s brocaiwse _acrords. V‘( o .é//f?y‘mf
S/ﬂau/cr:.! /74( )47 /5& /’awﬁr{'c/ 7[1— /(AK?.:K Lot _Qm// /:!/—Jf-f-‘ij
R /y [%//ly(/:f S a/:czar;re{ cr-'// S'c’é‘r‘c/r_r hoto '/
2l <howers wc/-c c:'o'.-;,p/e Leef




DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL

T CO,}Q_‘Q‘ ‘ﬁwg,a,,—’ . Institution: SG/~ Co.»-«;p /14//
From:_ S.Seondosy T Date: __ //-27-%37
ritte:  0.0. 7L ot Time:
Date:  N-27-97 mea: T Shok & Fhhak Rd Foces
Signature: ,G‘d' zd M@-ﬂx_ Occurrence: S'c;m[,\gs
Inmates Involved: Stafs Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Block Name & Title

S8~ Roebview f;w,;,. 5;;4«./ .
Sa(- fetrest Eomery. S;M T hhek

SCl- Cresopin Fuen 5? )
Sel - Shi!.oﬁét{{l fmeg ?“vt Fblhek ﬂ_y} o

Sq){L V&((oﬁ- x .. w
?:P'. 3M$+m d.o T /(P.Jsf.nf- .

, c I Th-ﬂ- ‘4 Q.G-I M
Actions Taken: 2.8 T I‘»-Z 0.0.T Setfam
[ = TM\H-—-.Q

4 Rod Baxes sesreisd in T Block
—an CM*PM tnvardery oresar Cal, Fisntzs AP

2 Rocl ﬁﬂ&'ﬁ Wﬁi ’T’ir‘I Tlf’r’—zz"(/"’@)r’u ;"/é/ﬁd/%

4 I’VLCA-CIJI"MM ﬁu-bu&c#eef Treshe ifRs dusposz.o[ r{ G- Ql_,_._.___,a
= chvus °--L ﬁh‘-‘*’k&-h@-& r&(tMLJ-C[ 7% L7 SL'“—G-"-k

Description of Incddent, {in Detail: Use other sdide if necessary)

Dn H-27-%7 mﬂw-él-f’d//d" Emorcapey Saccads S SER . Ser
ok S8(-05 searolecd 1R vod doxes sl Ldaliy mresdioisies i
I bleck Cpf I Fruetes o_mg,ﬁu&ejrﬁ.n o-d—uwﬂh@;v"ir cnua,»l%'sg,
6‘)& Lc)e-d.Pow—S 5——4( Ctvd—k&—b&uf(/w All r'aaf éﬁ;(_ ,ao—...p_/g were rtugpuecl
- /Lc{.'\ oa«utfs 526*4"’C/Q~¢£{ /l/umtrms wea.pms-:»-a’ &vﬂfﬂ-b&nj widrd ruwar.m/
St o.évérmon of (-27-8% mm&gwj'&o 56 1- Smﬂ-ﬁ‘ J;"—'m
stpcchel ral bazes wed cells in 7 Btk THE o) -,—,a,_zme//ffz
TR TI e (}dwg.-faj OLUSM,-M




S,:ﬁ'(,?[,(uﬁ‘ pesigted o SBeredooas Fowl T 4lseks, ";ﬁ'é’as?‘

Corj-uvtéw—-ﬁ 0. LA TL-NS o——zkvﬁ‘ LT T Mprris  Lrore ftll-(-—

osestad in e T Ak <omrei 80. T Y [Bossler T Tlhowes

avwd X Sotbon asstﬂs—d o~ Te F bk soachh, A Trsslh wretal

n‘ e € A QIL":PDS.LJ of s o—rc_n,ci.u_vu.jag'ﬁ‘-&r's,
1 7




DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL @

To: /‘L-‘/-‘ \7@%”&1 /L7 O™ F~ fnatitution: S ZE
7
From: G677 Haces g Date.: /26 FT
Title: £ Slock 7’; /27 Time: O /08 — 9200
files o { v &
Date.: //‘Zé <7 ' Ared: E W
=) np Gexes
Signature: (ég(&&, i) Jecurrence: Dizﬂﬂ/’éé dfé’{aof
() LXTENRION OF CFLlS
Inmates gnuoﬁued: Stadd Involved: itnesses:
Name, DOC No. & Bfock Name & T«tle

5/
Arre

Actions Taken: WM W

4 7 ?@ﬂa@/‘&cﬁ JACS
@ ARG g Trclpens @W
FEVER, |7 1B

Duc,upuan of Incident, in Detail: lUse other sdide <f necwmﬂ

AT ANOX  O/op - 0200 T3 ortrek ALme Wil He
ALpve hmen abfcent pnclad TR0 EAMIn & CEL
" BhoK Koo Eoxes Avp T Lear Xops - WWavdw Llegieg-
Fepe Apg  ANY ClHcK it Crewpec pblinsie . 7o
o These Nimens ZJent) OF (Brvmbervp—




{
DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL ()

LT, ORI "
Ta: A7 jtTFﬂIGS' G,P 2rs Institution: S C/c
From: £ . menges  (Cofl o 3 ate: [/ 2457
, z = IF\ -ri"_%‘- o
Title: W — S 17 e -veco A Time: (O SJO
3 ;
Date: M - 26-59 Mea: S - Slel
Signature: fzm,lm Coit Oecurrence: Eca{ Box ¢S CHEeer £
j [—_u[ﬂ C{JI‘J s 13’77/""{1)
Inmates Involved: Stat4f Involved: Witnesses:
Name, DOC No, & Block Name & Tifle
£ NMeveers @i ,I,,/’y

Jl"'
2. NMavosarico Cof ¢ 2 i ﬂy#
¢ |
2 AsnrD  Coy Eﬁﬁﬂﬂ*
=2

Actions Taken:

- AR ek SABoviT Rod Roxes O HEceD [FIR CoaTrs B3P

m Tk DAl R eperti  Sed3miITD

FART REV) EReR) /(.77;(51% sz
7 i

Description o4 Incident, in Detail: (Use other asdide {f necessary)

A Tl TIme  48evi L tepornzd 75 GF Aaxd 3 LT JeFrecss Fhal™
F-Bloecw OFFRCRS AAd checkeD ThHe Arenms om0 tof of The Red Boxés  iFort

CoreTrpr BArnD - éj-/-"f:fCL'}’?-f /11'0(/05!‘?»’7(0 B, HAuws7Znp AN&Z T medtc tHe ﬁ'}(A'Mr-t:ﬁ.ﬂO..ﬂf

A TotwlD A0 o a TRABAANGD,




|
DAILY INCIDENT REPORT, SCI-CAMP HILL (:>

s :Z: @Zj—; Tmatitution: o~ 22 .
From: /ﬂx/ A Dngw,«*é ~ &% vate: S - H& - 5T
rite:  (Po I ™ f,,f,-,i‘ﬁ\ Time: 230
vate: /L 2EFT/T a Mea: Cack - Doxas A~ Blok
Signature: / Fen ,44.,. : -17 Oecurrence : ﬁdéffgﬂsdf‘ gomaes
Tnmates Invodfved: Stagd Involved: Witnesses:
Name, DOC No. & Block Name 5 T<tle -

(/’E; i CZE:ZNCHV/*Y; LJ))

5 .
(5 77 Alpun ({,y %TJ
To7 Ltrams Y
4 : }T
Actions Taken:
R.ﬁ:;}pﬂ/‘b 70 ([ s TR D 34
T, ST T Sﬁz'w@%/ OFFrar™
_ TTEINS NI ofF AT TR KKK
FEPORT B i) [y 72 A B zavn
AL %

Description of Incident, in Detaif: {Use other sdide {4 necessary]

Oc/ - 24-25 27 0236 cekiie Cfipfve 55 TOL
OE Tl Lick - Doexes  Oaf F-Alock &/m,ojs _7-—245-' TR
PUGHT SE USED B Jhilbs lolampons s [y THESE
sy A . & Cfaec;g TE/E o= C2Cess 7 RrAazoe S/Aps
L [HRES AE S/VMWE) Lengls §,ﬂ,4f:¢ S grges2s

o 0 FORK Abso Q%cf O A Sonted Ay - Jong,
Pod?  DTRTE oF.. ..m sl ST T Ty  CSET ¥ g




ALIACHMENT A

SCI-cAMP HILL DISSEMINATION OF I[NFORMATION FORM

2/10 SHIFT

Vire % m.\w.

DATE:

Sea sous Conduct Violalions:

1d/& SHIFY

/7 SHIFY

Senious Conduct Viofaliona:

Serdous Conduct Viofations: Q w@m\,lh‘m BQV

ad_ 9562 (lag W.tﬁde& m\%h

nmwdw.mw. Perbici~ T e

J
J“J_f»n\n_n.u 1) b\L.FD_ y D . @t.kwﬁ\l.l

Securify Infoamation:

Secun ity Information: -foe /2 7/87 2400 140

Secar ity Information:
Ceenrs, _ofopt (754 Aowi o P tlociig T Sl P
/e \MLHNN\W,. e bt RS I
Torsdove & ﬂ@ﬂ_uc_.x,:o.u 57 Geeet nopl fofoe Fo B -
A7 hiininr o Aer Mt T e HA

CONTINUED ON SI1DE 7




AT TACHM: A
CONTINUED (SIDE 2)

SCI-CAMP HILL DISSEMINATION OF INFORMATION FORM

DATE: 1-LE =&

&/7 SHIFT
Secun<ly Tnformation: |CONTINUED]

2/10 SHIFT

Seeurily Infoamation: (CONTINUED)

10/6 SHIFT

Secarity Infoamation: 1CONTINUED)

Peatinent Geneaaf Information:

Peatinent Genexal Informafion:

Periinent General Infoamafion:

hemiiohe Lot slose. dttre gelopto

Eﬁh«u.._‘lf nm.o_xba...o.ru\ gn.k\ \NL
Blacds Col” eluwmn o

AT

£

A & g L)

=,

S Plotldn  rARma  nD ,

A Coval ¥ Ceaanted 2 A FEarltwr ~mFeaearlSeG

Lo LrBufE T — S o7

InAf{futlion Mood:

Tratitulion Hood:

Inatitulion Mood:

xﬁ%&%ﬂ“»ﬂn 1Cone s e

— - A

Shift Commanden : A

Shift naiﬁ:nﬁm\oﬂ\wu\m&\ﬁﬂwﬂ%t

Shift Commanden:

Fd
L7 el '

te: Supt. Freeman, Deputy Smith ” Deputy Henry, Major Stover,Mr. Kazor ,

Mr. Benning, Mr. Chubb, Mr. Dayton, Mr. N. Lambert, Mr. 5. Smith, File




-

AL TACHHENT 4

SCI-CAMP HILL DISSEMINATION OF INFORMATIt¢ FORM

BATE: o Yt 4

6/27_SHIFT

Serdous Conduct Violalions:

| A7 o7 Sk X 224 % o

2/10 SHIFT-

Seaious Conduct Violations:

10/6 SHIFT

SeAa{ous Conduct Violations:

) ot v ? @.%ﬁ% clw&\

A5 Z ot ER, Donla e \am_g\&»&n\
s T il LR rwpimibenls w&,\\.t%rl

\P\MMHT(PP!& \&Hﬁ\.\k\ﬂa&\\kMﬂlk?“P“.\\#
7 7 77

Secur ity Information:

.Q\.L.ubvka.\ Sespeles mn...\%\?mk

Secur ity Information:

Securdity Information:

o AR Aes

CONTINUED ON SIDE ?




DATE: G RAT

ATEACHMENT A .
ONT THUED (SIDE 2) SCI-CAMP HILL DISSEMINATION OF INFORMATILION FORM
L z
‘ /1 SHIFT 7/10 SHIFT 10/6 SHIFY
Secuntly Information: { CONTINUED ] Security Infoumation: |CONTINUED] Security Information: (CONTINUED]

AL &w.@ &?&\\hm ﬁ\ /57 .M.F \\aw\q,

\&; windbu. Hedoeth phockod and

\\% 50/ Len TV &R de Do oces

=,

Feafinent Geneaal Informalion: Pertinent Genexal Informalion: Peatinent Geneaal Infoamatfion:

SHE Pausl } QLEABED Tt A rgmELY prrpn’rety

D warsE Qei?l—— [T

Instifulion Mood : Inatifufion Mood: Institulion Mood:

Shi : .
1§§¢ Commanden : E Shift Commanden .\VQ“.\&)»\\W\% Shijt Commanden :

e

ce: Supt. Freeman, B%:S. ma:;. Deputy Henry, HMajor Stover,Mr. Kazor , Mr. Benning, Mr. Chubb, Mr. Dayton, Mr. N. Lambert, Mr. S. Smith, File



\\..\Nv\..,\wrw

ALLACIMENT A DATE:
SCI-CAHF MILL DISSEMINATION OF [NFORMATION FORM
6/7 SHIFT /10 SHIFTY 10/6 SHIFY
Setious Conduct Violalions: Sea ¢ous Conduct Violations: \%QQ ~ b0 Sexdious Conduct Violatlions:
Ny ~+2cc (v LDQJWUL \
7 J Q
nm\H [~ MUh%TnhHJ ) b.rha ;
Fronsirst \L _»Lucsl—\|J - &%\r
hﬁm\.ﬁd [ o B\ﬁ [ oY)
2ot OIS Toer™ QnﬂV s ﬂn\hhll

Securdity Information:

Secur ity Informalion: Secur iy Infoamation:
Covars,  Chear r252 e 1500 ~ 000 kP Moo
L7=zE PR AT el
Foesilie i Wﬁ?ﬂaL 90C N Toind oo Lo aifen
2L Eyyoe x\em?\h\\ Blgped— Ll rcs)
ot bl b, ltite \W\\\Xb.ww\

CONTINUED ON SIDE 2




ATTACHME A DATE: -2 &
CONTINVED (SIDE 2}

SC1-CAHP HILL DISSEHMINATION OF INFORMATION FORM

/2 SHIFT /10 SHIFT 10/6 SHIFY
Securdty Tnformation: |CONTINUED) Securiiy Information: |CONTINUED)

Secun ity Infoamation: {CONTINUED)

LA P o pod — iFeo %.E

e o B Vo 2 P

7

Pentinent Genenal Information: Peatinent Genexal Infoamation:

Peafinent Geneaaf Infoamaiion:

Madea  Sqrom  head ) R CtvnTZ CLEArie Tt A TEmE g -
CpquemTiFh  Sloers Dy ey T AR B, G Tl i 0E Lo 7T S HEC

Sdocamis ad Du.\\\ bu\lbpk )

P \u

; ML,DEQFV QD..:._JN.,PU,NH}.U

R & Aleeds \

!

Inat {fufion Mood:

Inatitulion Mood: Institution Mood:

\.Lob.!k\\\. .DF Q._.hhw\\lnud\vtm_‘n\

e ) 5 n
_Shikt Commandes: ﬁ&kﬂm\g@ﬁlf?;ﬁ ——— ) \Mv\\\

Shift Commandenr:

ce: Supt. Freeman, Deputy wa:__.\unucS Henry, Major Stover,Mr. Kazor , Mr. Benning. Mr. Qéc, “r. Dayton, Mc. N. Lambert, Mr. 5. Smith, File



2 . @

Ho et
SLrer s5ACs | LONPIEres P ,//,/ 77, g/,, o
o~ L. r . T h e sl AL ES AT PTIE Y/ L PV

oo xs B LROC

I‘ T rEetre  Fgeals

A puar et A ng AT /./ff ARSI ot LIS ,.r/ &
Wil st [;ZLA/ 2 ¢ Sl sz ar, waire
e Sl AN IS S, AL by THE PVER LD
Z.b Sox ", Lerwmss) CELLs Hr a2 ) B e
Ao, s ro ,1/444/, ral e MAhiare s B i)
Fal e ol A wHls TVILME i 7 e s
CPUSr 7 ioa) OF ralar Katago o L

B. gpit Ao LA DE PSS ,,4;/ 2.0 St Suder 5.C. 2

,:.»{a.rpd.._ldzﬁc P i) FvE P mtdru do‘///#‘“/é

ﬁ-‘-"/ FFrwragn, LELLs 2 vrd A BTV P F N

C. s Sromd Plr Ao x 187 LrnS, Rl o P
23 Ly O.8. TT AUALLs, bl 5T «. e A
Wit LOCHTE S LVEL TR /db T d’efa/gsJ LS=

M r p iy, AT PTIO Ak,

\'-

\P,e.czb. :’,1?/4/;4;.:, L ovar S, _4?(‘ OO Fun Moriw)

ﬂm.ﬂ‘:gjafwfﬂ / .eZ. /M/,E“; A B8 s 77,-‘/ i ol sinch

M’EL‘# -y ol Tale s sSrELL SHAr, PYELS ELL o,
//A/é‘e#‘ﬁ/

E.- & ew pr SMAIERA. SIEITALENE, A A A e T2

Sl r anis Pothoe | mooids Ly 2.2 £ ML
};541!7'4, - ‘pu:/ Sl IO it Eud, gid it crmml APIA Ty,
P Le=ld = 20, e ¥y, AT B s Af

L,é;/ac'f‘)’p’” / e oidr w7 gresl /4/4/0-/ ot B Py LT SN2 A
-rl?~7 ﬂ”‘/ S E T g AT pprs AL jTovadP prd gz =Y O

‘;.a‘/lﬁ' /

/o el /é.. Ml & oo £ AR ok FlAPE, Fovn > J/ZD Sz

el 4Ll
- 5 }J 74 = . Flay e Frol 5D
!ij de;f dod, , 5.2.2. 22 50

Ag‘ﬂ' sitie sDaw Mox " puEh a£LE ¥id AT &’f}!/lﬂdf



- pnz Srazi Hon, fpCrx 2 Louds. Foess &5 2.0
Ve, 58T Crrmiar, Earlse By gl l s, i)
M"" /M Ly, A7 LFro s el """JJ’ iS5 200 e
5’/ prd s B REFEIT Gruimt - ATEg2! illsl
P #;3f Oul iz ptsRr— sAK Qit> s, APk T ! ponds | LlvhizaS A 2
163";{/’“’#) /f/ i ///’/Jé" ’ 5 C I s AT ET0 A
"/""- LovariEs 8/ ror s raty as S, Ladie %
- ﬂ,fﬁ; L rEll FEI3 . acerds. iy ro mgcslisnsr Edgels Keird
' v / e AT Has rTEs T sanls | S Egas
T oheE  poee seods o 2D spuiind / D ALK M 5
BT 4,’:155'!&42 FRr IR E T /"é?"a_bg’px - 4‘.4:((4*"//, S
1020 ALY . LA Gm e . Ll g 1o scteas a;/ AK TG 7S Lisnt;
dP ASGATI ST =
K. pre saeld, ¥''s lorlyp, Fovdd Fesivs rHz. sl riE A
St grx, cedl Zzp /4,'/5*5#2 P 1P S
/ paparl Y _S':‘é‘j S & T f//-‘_rfc:u) O e #
4077 wibpedeen. g AudFe) LAvasllin) .
Low P2 Pusrzd LHzae SeA2Ec. Foud? a}/ SETT A LR ToA)
S-e5 0, #r //A-_s'//oéf/ oa) e fas HLox”, /Ms‘/- &,

e wrmns . S&LLs ¥ ll 272 .

N- V2 # ARzot FeAve 4up sME WA s Aot ron. SZAD =
6555#50:!7(‘ Foopen ) THe ,;?J, Fox ", Fulld LLtrs grel O
4 ‘;’: ,J WD ArMD THe / TR «5’:‘-‘?"‘«/4-'/4’/// PR F 3T LS

12 2a WHAS. ,67 2 &M/M/M
AN #

G= Horme Ma>z Lr> W/A”/A/T AT PAIE Bl A’//fféx 4 J
JJ}/ paenis & C.0. {__Z # oz //ﬂc’(v’/é«) o 1Y IR
";Jq/a‘*"""——"ﬂ' Lwse %52, 0/ ,.e’.;va pox” pell Fr2
¢ i 4,”- w//rzﬁ—d’ gy

7" Eainfa ., - STHrE 4//55
oo 1, Dl
(R15) 2Y8-9/ %/~ 1192



Page” 9

October 25, 1989

Lt. Garrett:

Control:
Major:

Lt. Garrett:
Major:

Lt. Garrett:

Sgt. Osterling:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Controi:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
male:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

male:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

_ SCIC Riot/Disturbance ﬁ%/@t"'\ﬁ*’z‘ p/a/‘/{yy (%‘/{a’ }0/’:5/8 C? @

Sgt. Griffith is authorized to pick two Scott air packs up to gain entranc
under B Ward.

10/4.

6 to Lt. Garrett.

Lt. Garrett.

How does it look up there?

Well there's something smoldering in there, it's so smokey that we have to
Scott air packs to gain entrance to find out what it is.

Osterling to Control, everybody get off the line, all the inmates on Field
are running toward the Shiremanstown corner.

Captain Kerstetter to Control. .
Control by.

We're on the way down

10/4.,

to have the inmates lock up.
10/4,

Captain Kerstetter to Control.

Captain Kerstetter to Control.

Control by for Captain Kerstetter.

We're half way down the tier, inmates are being cooperative.

To the quarters?

Calling to Captain Kerstetter.

This is Captain Kerstetter, we're halfway down the tier, three-quarters of
way down the tier, the inmates are cooperative.

Unit 1 to Captain Kerstetter.

Captain Kerstetter.

Secure the back tier, we're moving upstairs.

Captain Kerstetter to Control.

Contral by.

There's 3 & 4 from the rear to the front, they need secured.
10/4.

Captain Kerstetter to Lt. Carey.
Lt. Carey, go ahead.

Get 21 on 3 open.

Do you want 21 on 3 to open, is that correct?
That's correct, 21 on 3 open.

0K, it's open.

Inmate needs to be secured.
Captain Kerstetter to Control.
Control by for Captain Kerstetter.
E Block secured.

That's E Block, 10/4.
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October 25, 1989

Lt. Sunday:
Cap
Lt.
Lt

Sunday:
Carey:
Lt. Sunday:

Cap
Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Lt. Carey:
Major:

Lt. Carey:

Major:
Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Unit 43:

Lt. Cooney:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Unit 1:
Control:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Control:

Kerstetter:

Kerstetter:

Kerstetter,

Kerstetter.

35 and 39 on tier 3 the doors won't lock.

Lt. Carey to Lt. Sunday, which cells are there, we'll just get them out an
them in another one.

Say again, 4.

Captain Kerstetter to Control.

Go ahead Captain Kerstetter.

We're entering F Ward, F Ward is dark, no lights.
10/4.

Lt. Carey to Major.

Captain Kerstetter to Control.

Control by.

Half way down F, everything's cooperative so far.

10/4, that's half way down F.

Lt. Carey to Control.

6 by.

Unit 6 be advised Officer Chadwick is locked in the upstairs
lever box and the lock is jammed, can't get him out of there.

You're going to need Keith?

10/4, we're gonna need a locksmith or somebody, Major, the lock is jammed.

Captain Kerstetter to Control.

Go ahead Cap.

Control to Captain Kerstetter come on back.

Tiers 1 & 2 secure,

Tiers 1 & 2, 10/4.

43 to Control, could you notify the hospital that we have one staff member
route from Groups 2 & 3 to the door,

35 on 1, 35 0n 1, Lt. Cooney speaking, it's locked open.

35 on 2 is locked open, 35 on 2.

F Ward, F Ward.

Unit 1 to Unit 6.

Captain Kerstetter to Control.

Control by.

We are securing tiers 3 & 4.

Unit 1 to Unit 6.

Securing F Ward, 10/4.

Captain Kerstetter to the front.

Unit 1 to Unit 6.

Unit 1 to Captain Kerstetter.

Kerstetter.

I do have Officer Chadwick, I did get him.

Bring again?

I did get Officer Chadwick out of the lever box.

10/4.

Captain Kerstetter to Control.

Control by Captain Kerstetter.

Control by.
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October 25, 1989

Cap Kerstetter:

Control:
Major:

Lt. Carey:
Major:

Lt. Carey:
Major:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Major:
Control:

Major:
Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Major:
Control:
Major:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Cap Keith:

Standing by on tier 2 at cell 35, the door is jammed with a bolt, we're g¢

to open it.
10/4.
Get it open Carey?
Lt. Carey to Unit 6.
6.
We got Officer Chadwick out of that upstairs box, Major.
0K.
Captain Kerstetter to Control.
Control by for Captain Kerstetter.
Ward secured.
F Ward secure, 10/4.
Captain Kerstetter to Control.
Control by for Captain Kerstetter,
We are entering G Ward.
Entering G, 10/4.

Unit & to Captain Kerstetter.

Unit 6 to Captain Kerstetter.

Unit 6 to Control.

Control by for 6.

Contact Captain Kerstetter and get a report on what's under control,
10/4, Control to Captain Kerstetter.

Kerstetter.

What blocks do you have in control right now?
E & F.

10/4. Control to 6.

Control to Unit 6.

6.

Major, E & F are in control, they are now entering G.
0K, thank you.

Captain Kerstetter to Control.

Go ahead Cap.

Half-way down the block in G Ward, everybody's cooperative.
10/4.

Captain Kerstetter to Control.
Control by.

Has anybody thought about bringing the VCR over and taking pictures of E &

and as we clear them?
Stand by we'll check on it for you sir.
Lt. Carey to Captain Kerstetter.
Kerstetter,

Cap, we're going to have to leave officers in these blocks once we secure

Get some officers to do that.

Captain Keith to Captain Kerstetter, does anyone up there have a key to tf

shower room.
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Lt. Sunday:
male:

Control:
male:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Lt. Sherack:
Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:
Lt. Sunday:

Sgt. Osterling:

Control:

Sgt. Osterling:

Control:

Sgt. Osterling:

Control:

Unit 38:
Control:
Unit 38:
Control:
Unit 38:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Major:

Control:
Major:

Control:
Unit 43:
Control:
CO Jones;:
Control:
CO Jones:

41 to the front of G Block.
35 on 1 won't shut, 35 on 1 will not shut.
. « static

Is that 35 and 1 in F?

Hit 34 on 1, 34 on 1 in G Ward, hit it.
34 on 1, hit 34 on 1,

350on1 and 34 on 1, hit them both.
Captain Kerstetter to Control.

Go ahead.

We have several doors in G Ward that won't lock, so we're going to relocat
inmates.

Several doors in G will not lock, 10/4.

25 on 2 and

Second that Cap.
That's 35 on 1.

Unit 10 to all units, does anybody have a location on Sgt. Diehl?
Lt., Carey, I don't see him over here George.

Captain Kerstetter to Lt. Carey.

Lt. Carey.

11 on 1.

Sgt. Osterling to Control,

Control by for Sgt. Osterling.

Just be advised the inmates in the field out here are still throwing rocks

us.
What field Sarge?
Main Stockade field.
10/4 Sarge.

38 to Control.
Control.

We just pulled inmates out the Ed Building, where do you want to put them

What is their parent quarters?
10/4, their from Groups 2 & 3.
Captain Kerstetter to Control.
Control.

G Ward is now secured,

G secured, 10/4.

They got two inmates in the Ed Building, Cap, what do you want to do with

Hold them there.
Education Building, L.A., hold them there.

Unit 6 to Control.

Control.

You say they have 2 inmates that they located in the Ed Building?
Officer Jones indicates he has 2 inmates at the Education Building.
43 to Control, where do you want me to drop these 3 off at?

Unit calling about these inmates, identify.

This is Officer Jones, ['m bringing them over to the Control Desk area.

Negative, hold them there at the Education Building.
10/4.
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male:

Control:

male:

Cap Kerstetter:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:

Cap Keith:
Control:

Cap Keith:

Cap Kerstetter:
Control:

Cap Kerstetter:
Contreol:

Unit 1:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:

Inmate:
Control:
Inmate:
Contraol:
Inmate:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:
Cap Kerstetter:
Control:

Cap Kerstetter:
Control:
Cap Kerstetter:
Control:

Unit 1:
Cap Kerstetter:
Unit 1:

bance

The door is broken down, come in through the back to get us.

You copy that?

They just busted in the door, we can't get out, could you copy?

10/4.

29 of us up here.

Captain Kerstetter to Control.

Control by for Captain Kerstetter.

Captain Keith is in K Ward about three-fourths of the way down.

10/4.

Control by for Captain Kerstetter.

Control by for Captain Kerstetter.
. . to Control, this is Captain Keith, what do you need?

Cap, for your information we just got a report from the tower there's an i
sitting by the athletic equipment boxing, stockade field 3, stockade fie

10/4 thank you.

Captain Kerstetter to Control.

Go ahead Cap.

K Ward secured.

K Ward is secured, 10/4.

Unit 1 to Control, we got the inmate.

10/4 sir.

Captain Kerstetter to Control.

Control by for Captain Kerstetter.

We're in front of J Ward.

10/4, J Ward.

Captain Kerstetter to Control, entering J.

Entering J, 10/4.

Band room to Control, over.

Go ahead.

Got 29 up here in the band room, when is you guys gonna come and get us ou
Stand by they're on the road.

You got a diabetic as well up here that needs insulin. You copy?

10/4, we're getting that as soon as possible.

Captain Kerstetter to Control.

Control by for Captain Kerstetter.
Half-way down J, everything cooperative.
10/4 sir.

. » music playing over radio

Captain Kerstetter to Control.
Control by.

J Ward secured.

10/4, J secured.

Unit 1 to Captain Kerstetter.

Kerstetter.

How about getting a hold of Trooper Powell there and ask him if I can have
officers for the front of K Block, 2 for the front J Block, and 2 for th

front of H Block please.
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Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
Control:

Cap Kerstetter:

Control:;

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

male:

Unit 1:
Unit 7:
Major:

Cap Kerstetter:

male:

Control:
male:
male:

Cap Kerstetter:

male:

male:
male:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:
male:

Lt, Carey:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:

Cap Kerstetter:

Control:
male:

male:

10/4.

Captain Kerstetter to Control
Contreol by.

Entering H Ward.

Entering H, 10/4.

Control to Unit 10 - Lt. Sherack.

Captain Kerstetter to Control.

Control by.

Half-way down the tier, everything cooperative - watch where you're steppi

10/4.

Did you get that message.

10/4.

Half-way down H, everything's cooperative.

G, 15 on 1 locked open.

Unit 1 to Captain Kerstetter.

Unit 7 to H Block switchbox.

6 to Captain Kerstetter,

Kerstetter, Captain Kerstetter go ahead 6.

26 on 1 in H Ward, locked open.

15 on 1 locked open, 15 on 1 locked open.

10/4, 10/4.

14 and 15 in H

34 on 3 locked

22 on 1 locked

35 on 1 locked open.

24 on 1 locked open.

Captain Kerstetter to the front, 16 on 1.

Hey Cap, a lot of these that you're calling out
inoperative.

26 on 1 locked open.

Inoperative, I've tried to get, it's not locked open, the lever's showing
as being opened.

Captain Kerstetter to Control.

Control by.

We have several doors in here that are inoperable, we're moving inmates.

10/4, we have them reported.

28 on 1, 28 on 1.

19 on 1 in H Ward needs shut.

37 is showing open, 37 on 1 is showing open.

Lt. Carey to Captain Kerstetter.

Kerstetter.

Cap, we're down here between the movie auditorium and the factory, we've g
report they're working on the fence leading to the stockade there, that
fence, the inmates are working on it. We can't get down to them.

Could you relay that to the Command Post?

Control, 10/4.

37 on 1 on H Ward's still showing open.

43 on 2 on H Ward's showing open.

26 on 3, they need 26 on 3 open.

Ward are dead, they're broke,
open,
open.

are broken, they're
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Cap Kerstetter:

Lt. Sunday:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Lt. Carey:
Control:
Lt. Carey:

Control:
Lt. Carey:
Control;
Unit 1:

Cap Kerstetter:

Unit 1:

Cap Kerstetter:

Lt. Sunday:

Cap Kerstetter:

Unit 49:

Cap Kerstetter:

Unit 49:

Cap Kerstetter:

Unit 49:

Cap Kerstetter:

Unit 49:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Control:

Cap Kerstetter:

Cap Keith:

Cap Kerstetter:

Cap Keith:
Major:

Unit 49:
Unit &:

Cap Kerstetter:

Major:

Cap Kerstetter:

Major:

Cap Kerstetter:

Captain Kerstetter, 23 on 1.

26 on 3.

Captain Kerstetter, 26 on 3.

Control to Unit 2.

Control to Unit 2.

Captain Kerstetter up front, 37 on 3.

Lt. Carey to Control.

Control by for Lt. Carey.

How about getting the word to the Command Post, we got to have lighting ov
here at this Factory in the yard.

10/4 lighting in the factory, 10/4.

In the yard Sarge.

In the yard, 10/4.

1 to Captain Kerstetter.

Kerstetter.

We're going to go down to the auditorium, could you have the SERT people ¢
down here please.

10/4.

Captain Kerstetter to the front, 40 on 4.

40 on 4.

Open.

49 to Captain Kerstetter.

Open 40 on 4.

39 to Captain Kerstetter.

Captain Kerstetter.

We got an inmate injured with a possible broken arm here in H Ward.

Contact the Command Post, see if they want to take him over there.

10/4.

45 to Command Post, got an inmate injured here, possible broken arm.

Captain Kerstetter to Control.

Contral by.

H Ward secured.

H Ward secured, 10/4.

Captain Kerstetter to Captain Keith.

Go ahead Cap.

Where do you want your SERT team now, I forgot.

Tell them move to the auditorium.

Unit 6 to Lt. Carey.

6 to Lt, Carey.

49 to Command Post.

Unit 6 to Lt. Carey or Captain Kerstetter,

Captain Kerstetter here.

Let me know, let me know when we can move fire equipment over to the facto
put the fire out. Did you read that Cap?

That's 10/4, there is formation outside of the factory right now, State Pa
are forming up there,

OK Cap, I will hold the fire equipment until I here from you.

10/4, we got the Camp Hill SERT team in the, going in the auditorium to sw
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Major:

Cap Kerstetter:
Major:
Cap Kerstetter:

Unit 49:

Control:
Unit 49:

Control:
Major:

Cap Kerstetter:
Major:

Lt. Sunday:
male:

Lt. Sunday:

Cap Kerstetter:
Lt. Sunday:
Unit 1:

Major:

Unit 1:

Major:
Unit 1:

Major:

END OF SIDE B -

bance

OK Cap, but you let me know when you're ready for the fire equipment for t
factory.

10/4.

The cell blocks - are they all secured over there?

Yes, all the cell blocks are secured, there's State Police in front of, ou
of all the cell blocks, and then there's officers left in the cell block

Unit 49 to Command Post.

49 to Control.

Control to unit calling.

Hey, we have an injured inmate in H Ward, possible broken arm, do you want
escorted to the dispensary? Could you check with the Command Post to se
what decision they want on that on?

10/4, we will check.

Unit 6 to Captain Kerstetter. 6 to Captain Kerstetter, Kerstetter, give m
conditions in Kitchen 2, conditions in Kitchen 2.

I'm not sure what those conditions are.

Check out, see if it's secured, see if Kitchen 2 secure.

41 to Captain Kerstetter.

Go ahead 31,

41 to Kerstetter.

Kerstetter.

You ready to search and secure this area, auditorium, dispensary 27

Unit 1 to 6.

6.

Do you want me to leave the factory here and go to the kitchen with the SE
team and check that out?

Check with Captain Kerstetter and Lt. Sunday on that.

I'm over here at the factory right now Major, and I'm trying to find out,
going two different ways here and I want to know which way to go.

Unless you get other orders, stay at the factory.

END OF TAPE

/djk
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